- Buenos días, muchas gracias por la invitación. Me pidieron que hablara sobre el Comercio Exterior y Mercosur, impedimentos y aspectos positivos del Mercosur. 
Voy a hablar rápidamente en esta ocasión sobre lo que ocurre en el mundo en la parte comercial y después voy a concentrarme en los comentarios del Mercosur que creo que es lo que les interesa a ustedes. 
Entonces rápidamente, nosotros estamos viviendo un momento muy importante por los cambios que ocurren hoy en el mundo.  Esto tiene consecuencias para nuestras economías. Dos o tres ejemplos: Primero, el crecimiento de la economía global. Lawrence Summers, reconocida economista americana hizo un estudio que demuestra que posiblemente estamos al comienzo de un período muy largo de estagnación.  Él le llama de estagnación secular de la economía global, por Europa este año crece menos de 0, 0.1 negativo, Estados Unidos iba a crecer 3% y va a crecer menos de 2. Los países emergentes todos, China, Rusia, India, Brasil, en todos cae el crecimiento. Entonces el dinamismo de la economía global difícilmente se recuperará a corto plazo. El comercio internacional que creció muy rápidamente en el comienzo de este siglo, que crecía 20, 25% hace dos años, este año repite a 2,5% y el año que viene, puede ser que crezca un poquito más. Por otro lado nosotros estamos viviendo una crisis del multilateralismo, para no hablar de los órganos políticos.  El órgano que nos interesa acá es la OMC, Organización Mundial de Comercio.  Mañana empieza en Bali una reunión de la que creo no va a salir nada relevante.  Si esto ocurre, hay implicaciones muy fuertes para nosotros, para los países en desarrollo.  Estos son tres puntos importantes que tienen que ver con la expansión de comercio. Como ustedes saben la OMC negocia acuerdos de libre comercio, de reglas y esto va a estar paralizado. Un segundo punto en relación a lo que ocurre en el mundo, es que en muchos países, no solamente en Brasil, muy recientemente notaron este problema.  Me refiero a la integración de las cadenas productivas globales. Hoy 56% del intercambio global se desarrolla bajo las cadenas productivas, 72% de los servicios se desarrollan bajo ese sistema, y lo que es comercio entre empresas, nosotros estamos afuera. Exportamos productos agrícolas, algunos productos minerales que hacen parte de la cadena productiva pero a un nivel muy bajo, sin agregación de valor, y esto es el futuro del crecimiento del comercio. En Brasil, la única empresa que es un claro ejemplo de participación en un comercio de cadena productiva, es la EMBRAER, la productora de aviones, es una empresa que está integrada. Cuando yo estaba en EEUU, años atrás, EMBRAER importaba 1.3 mil millones de dólares, y exportaba 1.7 mil millones de dólares, entonces está integrado en la cadena productiva, Brasil, Uruguay, Paraguay, Argentina, no estamos integrados en las cadenas productivas. Y el tercer punto que yo quería mencionar antes de entrar en el Mercosur, son las nuevas formas de comercio y de inter negociación comercial, los acuerdos regionales, los acuerdos, los mega acuerdos entre Estados Unidos y Asia, entre Estados Unidos y Europa.  Yo hice un relevamiento de acuerdos en el Sitio de la OMC:  están en negociación más de 500 acuerdos y 354 están notificados en la OMC. Este acuerdo con Asia está más avanzado que el acuerdo de EEUU con la Unión Europea, entonces las reglas que eran discutidas en la OMC hoy están discutidas fuera de la OMC en estos acuerdos comerciales, y lo más grave, con Europa están discutiendo no solamente reglas, porque los aranceles son muy bajos. Están discutiendo estándares, y si sale un acuerdo Estados Unidos – Unión Europea, nosotros para exportar a estos países tendremos que seguir los estándares que ellos van a definir, y lo más grave, es que estas reglas, estos estándares están siendo discutidos sin la participación de nosotros. Por qué? Porque por ideología, no creemos que esto sea importante para nosotros y no participamos. Entonces, hay consecuencias que podemos discutir acá, pero esto es lo que ocurre en el mundo, y mientras esto ocurre, esta desaceleración de la economía global, las nuevas formas de comercio y las negociaciones de mega acuerdos comerciales, acuerdos regionales, en los números que yo mencione. Qué hizo Mercosur en los últimos 15 años? Negoció tres importantes acuerdos comerciales:  Con la Autoridad Palestina, con Egipto e Israel. En el caso de Brasil, el único que está ratificado por el Congreso es Israel. Desde el punto de vista de Brasil, ninguno de ellos tiene alguna relevancia comercial, si no que fueron negociados por razones políticas. 
Entonces empezamos con el análisis del Mercosur. Cómo está el Mercosur hoy?.  El Mercosur que discutimos hoy, creo que ustedes y muchos en Brasil, estamos en contra. No es el Mercosur del 91. Yo fui el primer coordinador nacional del Mercosur por Brasil, del 91 hasta el 94, y ahí intentábamos implementar lo que prevé el artículo 1 del tratado de Asunción, que prevé libre comercio, apertura de mercados, rebaja arancelaria, en fin, todo lo que sabemos que existía ahí. 
Lo que hoy existe no tiene nada que ver con este tratado del 91. Hoy tenemos un fórum de discusión política y social. Si uno mira las actas, las últimas del Consejo del Mercosur, no hay una línea relevante de gestión comercial. Hay mención de las Malvinas, hay mención de la aprehensión del avión de Evo Morales, pero no hay nada comercial. Entonces, esto es un impedimento.  El Mercosur como está hoy a mi juicio no tiene ningún futuro, pero no es solamente el Mercosur en términos de negociación comercial, en las economías de nuestros países.  En el caso de Brasil con certeza, tenemos un problema muy fuerte de pérdida de competitividad pero no voy a entrar en esto.  Como yo mencioné yo estoy hace nueve años en FIESP, y es un tema muy importante para las empresas brasileñas. Brasil perdió la competitividad, y va a ser muy costoso volver a competir razonablemente en mercados internacionales. No tenemos una visión estratégica, estamos en el Mercosur sin perspectivas de negociación con el mundo, estamos sin perspectiva de cambiar las dificultades que vivimos, el incumplimiento del tratado, todo lo que ustedes ya saben. Por qué pasa esto? A mi juicio esto pasa por la politización del Mercosur. Hugo Chávez empezó a discutir y presentó su pedido formal y Argentina y Uruguay apresuradamente decidieron ratificar. Brasil se tomó dos años, y Paraguay hasta hoy no ratificó. Entonces, hasta ahí, en ese momento Hugo Chávez dijo textualmente “Tenemos que crear un nuevo Mercosur o reformulamos el Mercosur, o el Mercosur se acaba”. Él estaba en lo cierto, terminaron el Mercosur, y el nuevo Mercosur que existe no tiene nada que ver con el Mercosur que nosotros creamos, entonces esto es un nuevo Mercosur, ideológico, político y no comercial. Si ustedes quieren podemos discutir, pero el ingreso de Venezuela, la decisión de Brasil de negociar Sur-Sur abandonando toda la negociación con los países desarrollados, lo que pasó con Paraguay, la suspensión de Paraguay, la aplicación de la cláusula democrática del Mercosur, todo esto es muy discutible desde el punto de vista de Brasil.  Algunas de estas negociaciones son contra el interés de Brasil. Suspender a Paraguay fue una medida, a mi juicio, contra el interés brasileño.  Yo no veo ningún país más estratégico que Paraguay. Tenemos sociedades estratégicas con Rusia, con China con Estados Unidos, pero 350 mil brasileños viven en Paraguay. Itaipú representa el 20% de la energía consumida en Brasil.  Desde mi punto de vista eso es ser estratégico, pero tomamos medidas en contra. Por otro lado, ampliamos el Mercosur por razones políticas.  La inclusión de Venezuela, la suspensión de Paraguay como mencioné, ahora la inclusión de Bolivia, después de Ecuador, cómo vamos a negociar? Con cuatro ya era muy difícil tener acuerdos, consensos, con siete, con ocho, con esta disparidad, con asimetrías como los argentinos gustan decir, va a ser muy difícil avanzar y tener una estrategia de negociación comercial con un Mercosur ampliado. Por otro lado el proteccionismo, las trabas que existen, de todos los países, no solamente de Argentina que es lo más fuerte, y que es muy negativo. Sabemos todos lo que pasa con las decisiones políticas argentinas en relación a Ustedes.  En el caso de Brasil, el año pasado perdimos 20% de la exportación por las trabas argentinas, y en Brasil por esta visión ideológica de la política externa, y del comercio exterior, dicen que tenemos que mantener la paciencia estratégica con Argentina entonces todo lo que los argentinos quieren, Brasil acepta, por la paciencia estratégica. El otro día alguien escribió un artículo que decía 'basta de paciencia estratégica' porque llegó al límite.  En el caso de Brasil, las trabas argentinas dicen que es porque quieren fortalecer la industria nacional. Nosotros en FIESP no tenemos nada en contra, si fuera por esto estamos dispuestos a aceptar, pero no es por esto, porque lo que Brasil no exporta, otros lo exportan. Hay un desvío de comercio, en muchos segmentos de exportación brasileña para China, para México, para Chile, y Brasil acepta esto sin ninguna contestación.  Hay una parálisis en la negociación comercial.  Ya mencione dificultades que tenemos, la agenda económica no avanza, hay una serie de medidas, como el doble cobro de TEC, el código aduanero.  Y visto que está muy difícil avanzar en la integración, Brasil empezó a discutir bilateralmente con los países.  Acá con Uruguay hay una relación bilateral muy buena, se creó recientemente un grupo técnico para ampliar la cooperación de infraestructura, puertos, ferrocarriles, carreteras, las fricciones comerciales, y yo creo que es la manera de avanzar, porque dentro del marco del Mercosur es muy complicado.  Entonces esto todo resultó en un aislamiento del Mercosur, sin ninguna estrategia de negociación comercial o de estrategia equivocada.  No estamos negociando con nadie con excepción de la Unión Europea. Canadá que estaba discutiendo con Brasil desistió por las dificultades de negociación, y los otros mega acuerdos y las reglas.  El gobierno cuando se anunció el acuerdo de EEUU con la Unión Europea dijo que esto no preocupaba a Brasil porque los acuerdos de libre comercio interesan al actual gobierno brasileño, porque estos acuerdos crean especializaciones, y Brasil tiene una economía muy diversificada. A mi juicio esto muestra como ellos todavía no entendieron lo que ocurre en el mundo hoy, dentro del marco del Mercosur, no menciono los problemas políticos que surgieron.  Con Ustedes, las papeleras con Argentina ahora estas nuevas medidas de transbordo de mercancías, la suspensión de Paraguay, el ingreso de Venezuela, son problemas políticos que dificultan aún más la integración regional. Esto genera dificultades para los inversores, la falta de seguridad jurídica genera problemas de pagos para empresas brasileñas en Argentina, en Venezuela, y genera oportunidades de negocios para otros países, como China. Hoy no se puede hablar de integración regional sin hablar de China.  China es el principal socio de todos los países en la región, principal segundo o tercero, en caso de Brasil es el número uno.  Traspasó a Estados Unidos hace tres años.  El principal socio brasileño comercial de importación y exportación es China individualmente y Asia.  No es ni Europa, ni Estados Unidos ni América Latina, es Asia. Entonces esto genera una situación muy difícil. Los empresarios brasileños están muy en contra de esta situación  En FIESP producimos un documento “Agenda de Integración Externa”, documento que examina todo lo que estamos produciendo y propone cosas concretas.  No es una crítica ni una descripción, es propositiva, propone una profundización de los acuerdos de comercio en la región, propone negociaciones, apertura de negociaciones con todos los países: con Estados Unidos, con Unión Europea, con China, con Japón, con México, en fin, con todos los países que no tenemos.  Los empresarios tienen conciencia de que el aislamiento del Mercosur y de Brasil hoy es negativo para sus intereses. El Presidente de la Confederación Nacional de Industrias, CNI, propuso formalmente  a través de un documento para el gobierno proponiendo, un acuerdo con Estados Unidos. Todos nosotros sabemos que es muy difícil hacer un acuerdo con Estados Unidos por razones de competitividad, razones políticas, porque el gobierno no quiere, ni aquí ni en Brasil, pero es importante que los empresarios se manifiesten y digan lo que quieran. Y esto cambió mucho la situación ahora con la Unión Europea.  La única negociación comercial que está en curso entre Mercosur y algún país, tercer país, es con la Unión Europea. Yo cuando estaba como Subsecretario de la Cancillería empecé las discusiones para un acuerdo de cooperación con la Unión Europea, y eso fue en el 92, en el 95 empezaron las negociaciones comerciales y ahora por doce años estamos negociando sin avanzar. En gran parte por nuestra culpa, pero también del lado Europeo jamás presentaron ofertas firmes, transparentes.  Ahora estamos negociando de nuevo seriamente porque hace dos o tres años, cuando Argentina coordinaba Mercosur y España coordinaba a la Unión Europea, ellos lanzaron una reunión del Mercosur, lanzaron nuevamente las negociaciones, pero enseguida ocurrió el episodio de Repsol, y Argentina y España que eran los que proponían, estaban ahí de la manera que ustedes saben. Pero entonces, ahí empezó la campaña empresaria en Brasil, para presionar el gobierno, para salir adelante.  Ahora, después de muchas negociaciones, y conversaciones, se llegó a la conclusión de que hasta fines de diciembre, los dos grupos presentarán sus propuestas, que tienen que ser mejores que las últimas propuestas que fueron presentadas en 2005 y 2006, que no se concretaron.  Se mencionaron números pero no se presentaron las listas. Ahora en el caso de Brasil vamos a presentar una propuesta que cubre cerca de del intercambio entre Mercosur y la Unión Europea. Yo entiendo que Uruguay va a hacer lo mismo, entiendo que Paraguay va hacer lo mismo, Venezuela dijo que no podría participar porque en el caso de Venezuela es tan absurdo lo que ocurrió.  Argentina y Uruguay reconocieron inmediatamente, el mismo mes que presentaron la propuesta. Brasil arregló todo el Congreso Brasileño, por qué? Porque Venezuela acordó en un protocolo en cuatro puntos, implementar el arancel común, aceptar las negociaciones con terceros países, incorporar a su régimen jurídico todas las normas del Mercosur, y hacer una apertura inicial. Son cuatro puntos. No cumplió ninguno de los principios, y dijo ahora que no podía negociar con la Unión Europea porque no había cumplido el protocolo de adhesión.  Y nosotros todos aprobamos el ingreso de Venezuela. Entonces por todo esto, Venezuela dijo que estaba afuera.
La información pública que tengo es que Argentina presentaría una propuesta de 75% en vez de 88, 89% y además, no presentaría ninguna propuesta en términos de servicios ni inversiones, compras gubernamentales. Brasil, Uruguay, Paraguay sí presentarán una propuesta completa. Y ahora Brasil, no anunció, porque el discurso oficial dice que Brasil quiere que Argentina venga, y que vamos a hacer un esfuerzo para atraer a Argentina. Ese es el discurso oficial, pero se sabe que hay una decisión tomada, no es pública, pero se sabe que hay una decisión, de que Brasil va adelante con quien quiera. Esto va a ocurrir. Entonces Uruguay, Paraguay y Brasil, van a presentar la propuesta y los otros que hagan lo que quieran.  La Unión Europea está interesada en este acuerdo con Brasil, y aceptó la posición de Venezuela y va a aceptar la posición de Argentina, porque el problema que tenemos nosotros y tiene la Unión Europea es que el mandato de la Unión Europea, prevé una negociación con Mercosur.  No puede ser con Uruguay, con Brasil, tiene que ser con el Mercosur, y en diciembre, cambia la Presidencia de la Unión Europea.  Nosotros tenemos que negociar, porque después no sé quién va, Estonia, o no sé que país va a tener la Presidencia, y no tiene ningún interés en llevar adelante esa negociación. Por las reglas del Mercosur podemos negociar aisladamente, porque hay una famosa resolución 32, que fue incluida en el 2003, y que no es parte del tratado. Esta es una resolución política, negociada y aplicada a partir del 2003 por una decisión del Consejo del Mercosur, entonces esto puede cambiar en el momento que queramos, no hay necesidad de cambiar el tratado ni nada.  Esta resolución dice que esto fue en relación a una impresión que tenía Brasil que Uruguay quería hacer un acuerdo con Estados Unidos, entonces fue aprobada una resolución que decía que los países del Mercosur tenían que negociar con una única voz. La percepción en Brasil hoy de los empresarios, de muchos grupos políticos, es que esta resolución hoy, va en contra del interés brasileño, porque esto impide que Brasil avance en las negociaciones.  Los empresarios se dieron cuenta que ese aislamiento, esta dificultad para llegar cerca de estas cadenas productivas, es una equivocación de la estrategia de negociación comercial, entonces ellos presionan para que esto cambie y cambie también esta resolución 32.  La resolución 32 no fue obedecida en la negociación con el grupo Andino hace algunos años.  Con Israel lo mismo, hicimos listas separadas, ahora con la Unión Europea, si lo que yo mencione ocurre, vamos  también a marchar con listas separadas. Entonces esta negociación con la Unión Europea, a mi juicio es muy importante porque primero, como ya mencioné, estamos totalmente aislados, no vamos a quebrar el aislamiento por la negociación con la Unión Europea, y segundo porque si el acuerdo Unión Europea - Estados Unidos avanza uno de los países que más va a ser perjudicado será Brasil. Por qué? Porque Brasil es un gran exportador de productos primarios, básicos, para Europa. Al igual que ustedes y  Paraguay también, somos grandes exportadores de productos agrícolas, y vamos a competir con Estados Unidos que es el productor agrícola más grande del mundo, que tiene más competitividad, que tiene todo, en el mercado importador más grande del mundo que es la Unión Europea.  Entonces ciertamente esto les va a afectar a ustedes, va a afectar a Paraguay, va a afectar a Brasil, si dentro de 4 o 5 años se aprueba y entra en vigencia este acuerdo comercial. Entonces por eso esta negociación es tan importante, porque si terminamos la negociación favorablemente cuál va a ser la propuesta de Unión Europea? Dicen que la Unión Europea que va a presentar una propuesta amplia, que incluye agricultura. Vamos a ver, porque la posición de Brasil es que un acuerdo con la Unión Europea tiene que ser amplio y equilibrado. Si no hay agricultura, si no hay algunas cosas que queremos, va a haber resistencia ahí, en nuestros países también, no? Porque la apertura que quiere, es servicios e industria, que es el caso de Brasil, y entonces ahí vamos a tener que esperar la propuesta de la Unión Europea, y esperamos que avance.
Porque yo creo que si no terminamos este acuerdo, vamos a quedar fuera del mainstream, del gran flujo de comercio del mundo.  La Unión Europea y Estados Unidos representan ⅔ del comercio global, ni qué hablar del producto bruto interno y otras cuestiones. 
Entonces para terminar, qué hacer? Qué hacer con Mercosur? Creo que el Mercosur no va a terminar. Muchos dicen “vamos a terminar con el Mercosur, vamos a terminar, esto no vale nada”. Mercosur no va a acabar por una simple razón, y es porque no hay ningún Presidente que vaya a asumir el costo de decir “Yo voy a salir del Mercosur”, ni aquí, ni en Brasil, ni en ninguna parte. Entonces, qué hacer? Vamos a renegociar el Tratado, a volver a un área de libre comercio? A hacer una geometría variable? Qué hacer? Yo pienso por la experiencia que tengo, por una visión muy pragmática que deberíamos que si hay cambios en el gobierno de Brasil, habrá alguna esperanza.  Si no hay cambios en el gobierno brasileño, yo creo que nada va a cambiar. Pero si hay posibilidad de cambiar,  tenemos que hacer esto gradualmente.  La idea más sencilla, más pragmática, es intentar no cambiar el tratado, porque esto no va a pasar.  Con Venezuela, con Bolivia, con Argentina, cómo vamos a negociar un cambio? Esto no va pasar porque han tratado, han aprobado, y tiene que ser modificado por el Congreso, y eso no va a ocurrir.  Entonces tenemos que intentar volver al Mercosur inicial. El Mercosur de apertura de comercio, de liberalización, de aplicación de reglas que sean cumplidas, de un arancel externo común que sea efectivamente aplicado. Ustedes saben que acá no existe la unión aduanera, porque solamente cerca del 35% de los productos aplican el Arancel Externo Común. Vivimos en una ficción, no hay unión aduanera, no hay nada, 35% del Arancel Externo  Común es aplicado hoy. Entonces debemos volver a las reglas comerciales dejar la parte política y social que marche, pero que no tenga la prioridad que tiene hoy.  Volvamos al mercado común comercial, y ahí hay dos o tres cosas que se pueden hacer.  Primero revocar esta resolución 32.  Segundo, una cosa que quien acompaña el Mercosur en detalle sabe, que hay un artículo número 49, que prevé que se haga lo que se llama una conferencia diplomática para rever el tratado. Entonces no estamos inventando nada, está ahí en el tratado, articulo 49. Vamos a convocar a una reunión diplomática para rever el tratado, para actualizar el tratado, y esto no tiene como negarse, porque está, está en el tratado. Yo creo para ser muy pragmático, que para hacer esto, Brasil tiene que tener un liderazgo importante.  Hoy Brasil a mi juicio renunció al liderazgo. Lula cuando llegó, empezó a decir que Brasil quería liderar, quería rehacer, quería no sé qué, y hubo una reacción porque el liderazgo no se proclama, se ejerce. No hay que hacer declaraciones de que Brasil va a liderar, no. Cuando Estados Unidos quiere discutir algo, hacen la agenda, saben qué no van a obtener todo lo que quieren, pero discuten la agenda que ellos proponen. Eso es liderazgo, no imponen nada.  Vamos a discutir en la ONU, en la OMC, vamos a discutir temas. Y Brasil abdicó de cualquier iniciativa en el Mercosur, en esos problemas políticos que mencioné con Uruguay.  Brasil no quiso entrar, y tiene que entrar, y ahora si vamos a rever Mercosur, tiene que liderar una conferencia para discutir concretamente como volver al Mercosur inicial. Rever la resolución 32, y cambiar la estrategia equivocada de negociación externa. Esto todo está en este documento de FIESP. Hay una diferencia muy grande en la posición del gobierno y la posición de los empresarios. La retórica gubernamental, imagino que aquí se da lo mismo, es muy positiva: el Mercosur está muy bien, no tenemos que cambiar nada, está marchando, el comercio crece.  El Ministro anterior, patriota, escribió un artículo “Mercosur y la Alianza del Pacífico” donde registró, “pero como critican al Mercosur, el comercio del Mercosur aumentó mucho más que el comercio global, el comercio global aumentó 5 veces desde el 91 hasta ahora y el comercio del Mercosur aumentó 8 veces”. Sí, pero, aumentó hasta hace un tiempo. Hasta el 98, el Mercosur representaba el 16 % del comercio con Brasil.  Hoy representa el 8%, entonces los empresarios pierden interés.  Qué creen ustedes que los empresarios brasileños piensan?  Lo más interesante fue la situación de Paraguay, con la suspensión del Mercosur, el comercio con Brasil creció muchísimo, entonces lo que estoy intentando decir es que no es necesario el Mercosur de hoy para aumentar el intercambio. Necesitamos sí cambiar el Mercosur de hoy, revertir y volver al Mercosur del 91, para crecer más rápidamente, más que hoy. El sector privado como mencioné, está muy atento porque el intercambio con Argentina es importante para Brasil. Y las trabas son muy fuertes, además que no pagan, no compran y no pagan, es como Venezuela, entonces generan problemas.
El otro día tuvimos reuniones con una empresa brasilera que exporta para Argentina y tenía 100 millones de dólares que no podían revertir.  Esto es un problema muy serio y por eso los empresarios decidieron hacer este documento que ustedes pueden leer en la página de FIESP, “Agenda de Integración Externa”, donde está la posición de los empresarios de San Pablo, que es la posición generalizada. Vamos a mejorar el Mercosur, vamos a hacer un Mercosur efectivo para que todos puedan beneficiarse de ese ejercicio de integración. Entonces yo termino por acá, y estoy dispuesto a contestar algunas preguntas de ustedes. Muchas gracias.
- Buenas tardes, el Gobierno Uruguayo ha reconocido las dificultades que tiene el Mercosur, sin embargo, lo considera imprescindible dentro de su política, así lo ha manifestado nuestro Presidente. Por otro lado, como buenas noticias, en el día de hoy se está reuniendo el Parlamento del Mercosur con la presencia de los Diputados de Paraguay. Esto es un paso adelante. Hace poco también estuvo el Presidente Cartes, hacia el reingreso de Paraguay al Mercosur que creemos que es una cosa que se tiene que dar en el corto plazo. Por otro lado, yo acabo de regresar de Europa y quiero destacar la importancia que tiene el acuerdo que firmó Repsol con España, IPF, en el cual era un paso previo para seguir avanzando en las negociaciones con la Unión Europea. O sea, la voluntad que yo sentí en Europa es de seguir avanzando en esas negociaciones que coincido con usted de que son un paso imprescindible para avanzar en el comercio. Pero yo voy a una pregunta concreta y que a Uruguay le interesa mucho y que usted se dirigió, y es en cuanto a las relaciones bilaterales entre Uruguay y Brasil. El Presidente de Uruguay ha reconocido el liderazgo de Brasil en la región, pero también ha planteado una serie de condiciones importantes para avanzar.  Quisiera saber la posición de la FIESP en cuanto a un planteo que ha hecho el gobierno uruguayo de avanzar en cuanto a la libre circulación de personas y mercaderías entre los dos países, o sea, permitir realmente que se concrete esa unión.  Cuál es la posición de la FIESP?, que evidentemente es una posición muy importante en la política brasileña. Simplemente la pregunta concreta era esa. Muchas gracias.
- Bueno, muy importante la pregunta porque me permite mencionar la atitud de los empresarios de FIESP en relación a las negociaciones comerciales.  La percepción externa es que FIESP es proteccionista y no quiere que Brasil adelante ningún acuerdo.  Esto cambió totalmente.  Si ustedes miran este documento, van a ver, está ahí, la posición de los empresarios cambió por razones de política interna, de economía interna.  La pérdida de competitividad, la percepción de los empresarios de que Brasil podría crecer mucho más si hay negociaciones externas, porque en los últimos años Brasil creció no por las negociaciones externas, creció por el aumento del mercado y del consumo interno, pero esto no es suficiente. Ahora estamos casi en el límite del crecimiento del mercado interno.  Hay que agregar las importaciones y exportaciones para crecer, innovar.  Entonces hoy, la posición, contestando la pregunta, hoy la posición de los empresarios es muy abierta.  Nosotros tenemos un interés muy grande en favorecer la integración regional, apoyar, no esta integración política e ideológica que existe hoy, sino una integración comercial efectiva.  Yo mencioné que China es para Brasil y para otros países de acá de la región, el socio número uno, numero dos o número tres.  En el caso de Brasil, es el número uno. Nosotros no tenemos la visión, no tuvimos y no tenemos hasta ahora la visión de aumentar los recursos y los esfuerzos para abrir un canal de comercialización hacia el Pacifico. En Paraguay, el 20 % de la exportación paraguaya, aún no tenga relaciones con China, va para China. Y no hay salida para el Pacífico, entonces nosotros debemos apoyar un proyecto ferrocarril de Brasil, hasta Antofagasta en Chile, que pasa por Paraguay, y está parado.  Brasil ahora empezó con Perú, tiene una carretera que va hasta el Perú, pero son puertos que no están preparados para el crecimiento y la demanda, por puertos importantes para los productos agrícolas, que salen.  Entonces los empresarios ven esto, y quieren cambiar y en el caso de Uruguay, de Paraguay, de Argentina, el interés es estrechar las relaciones, ampliar las relaciones y apoyar las políticas bilaterales que el gobierno brasileño tiene. El Embajador de Brasil está aquí, y me estaba diciendo, de la importancia de la cooperación, yo mencioné este grupo de trabajo, hay proyectos importantes y que estamos apoyando.  Brasil quiere hacer esto, y los empresarios están apoyando sobre todo en relación al libre movimiento de personas.  Brasil hoy tiene una falta de mano de obra cualificada, estamos importando médicos, ingenieros, porque crecemos muy rápido con dificultades de educación. Entonces no hay ninguna restricción de parte de los empresarios para esto que estamos intentando, que el gobierno brasileño bilateralmente está intentando hacer con ustedes. Yo quería agregar una cosa, nadie preguntó pero yo creo que es importante, porque esto está en discusión.  Es la cuestión de la Alianza del Pacífico. Esto tiene mucha prensa, mucha repercusión, y estos cuatro países, yo no incluyo México porque México está totalmente volcado a Estados Unidos, y el intercambio de México con la región dentro del comercio total mexicano representa 3%, 4% y la mitad de esto es con Brasil, entonces no es importante.  Pero la situación con Colombia, con Perú, y con Chile, sí es importante. En el caso de Perú y de Colombia, hicieron acuerdos con China, con Corea, con todos los Asiáticos.  En el caso nuestro de la región, no sé cómo es el caso de Uruguay, pero en el caso de Brasil, los acuerdos de ALADI, es muy complicado, porque Brasil retiró todos los aranceles para estos países, 100% de preferencia, de margen de preferencia, para todos los productos. Colombia, solamente en caso de Brasil, tenemos 40%, Perú 10%, y México 7,5%.  Por eso está en este documento, que debemos profundizar los acuerdos comerciales, porque Brasil abre sus mercados 100% para estos países, y México da un 7%, Perú 10% y Colombia 40%.  Tenemos que aumentar aún más, porque con los aranceles preferenciales que dan a Estados Unidos, con el que tienen acuerdos, asi como también con China, nosotros estamos en desventaja comercialmente hablando.  Lo que prevén los acuerdos de ALADI, es que en 2019, estos países tendrían que converger para aranceles de 100%, es decir 0% de arancel, 100% de margen de preferencia, 0% de arancel, esto dentro de 6 años, o 5 años. No va a pasar, entonces, esto es muy importante porque ahí entra un interés, de ustedes, y de Paraguay.  Si sigue esta situación con la Alianza del Pacifico, desde el punto de vista comercial o financiero mirando desde Brasil, esto no representa ninguna amenaza para los intereses brasileños, pero sí puede representar una amenaza para ustedes, porque si sigue esta situación de preferencia total, a Brasil y por los acuerdos que ellos tienen con China, con Corea, con Estados Unidos, ellos pueden transformarse en plataformas de exportación de productos de China, de Estados Unidos, de Corea, hacia Brasil.  Es una realidad, yo defiendo que nosotros en esta renegociación de los acuerdos, y profundización de los acuerdos, tenemos que mirar muy de cerca una de las cuestiones más importantes que estos mega acuerdos están discutiendo qué son las reglas de origen.  Esto va a entrar en la agenda en algún momento, porque los países de Alianza, no México que ya tiene todo con Estados Unidos, pero Chile, Colombia y Perú, pueden transformase en plataformas de exportación que van a competir con ustedes y con Paraguay.  En relación al mercado brasileño, porque yo cuando discuto estos problemas yo pienso a mediano y largo plazo, si Brasil vuelve a crecer 4 o 5 %, no estoy diciendo de 8, 9, estamos creciendo este año alrededor de 2, 2.5%, el año que viene lo mismo.  Si aumenta un poco el crecimiento y se hace de manera sostenible, el gran mercado para todos los países de la región va a ser Brasil. Estos países, Colombia, Perú, Chile, tienen cuatro o cinco productos, Chile tiene cuatro o cinco productos importantes, Colombia lo mismo, Perú lo mismo.  Entonces, estos productos que no son sofisticados, que no tienen mucho valor agregado, estos productos van a perder, y algunos van a  desaparecer por los cambios tecnológicos, van a tener como mercado Brasil, esto va a ocurrir, yo no estaré acá para verlo, pero va a ocurrir en 20 años, esto va a cambiar, entonces nosotros tenemos que mirar esto desde el punto de vista estratégico, con una visión de futuro, para integrar efectivamente la región, y ver esta cuestión de integración física, porque yo salí de Asunción el viernes para venir para acá, tuve que ir a Buenos Aires para venir acá, eso no puede ser, tenemos que cambiar, esta dificultad que tenemos de integrar los países.  A mí me gusta decir que hoy no tenemos integración, tenemos una desintegración regional, esa es la verdad. Una desintegración regional, y estos países de la Alianza del Pacífico, a mi juicio, están con una estrategia, puede ser que fracase, pero están con una estrategia.  Nosotros no tenemos ninguna estrategia. Ellos firmaron un acuerdo con Estados Unidos, firmaron un acuerdo con Asia,  En Brasil me dicen:  “si, firmaron acuerdos, miren lo que paso con Chile, las importaciones desde Estados Unidos aumentaron, y cayeron las exportaciones” y hay una teoría ahora en Brasil desde la Cancillería, que es que los acuerdos de libre comercio no generan crecimiento del comercio, inventaron esto, entonces les creen que los acuerdos de libre comercio no generan comercio, por eso no hacen acuerdos y quedan afuera de todo este mainstream de negociaciones, de definiciones de reglas.  Porque lo que ocurre, es que las reglas van a ser definidas fuera de la OMC, no tuvimos tiempo de discutir esto acá, pero la OMC corre el riesgo ahora, este fin de semana, no es dentro de un año o dos, ahora, este fin de semana, corre el riesgo de desaparecer. De quedar como una corte de litigios comerciales, esto es lo que va a pasar si no avanzan en algo concreto, porque Estados Unidos y la Unión Europea, ya declararon que no tienen interés en la OMC, porque están negociando entre ellos, sin nosotros, sin Cuba, sin Venezuela, sin India, que están en contra de todo lo que están discutiendo en la OMC.  Hay 160 países en la OMC, tres o cuatro bloquean todas las negociaciones, entonces Estados Unidos, Europa y Asiáticos resolvieron hacer las negociaciones fuera de la OMC.  Están discutiendo las reglas que ustedes, que nosotros vamos a tener que cumplir.  Esa es la realidad, esto no es una ficción, no es política, no es ideológico, esto que mencione acá no tiene ninguna pretensión de ser una cosa ideológica, anti gobierno, nada, esto es una descripción objetiva de la realidad. Esto es lo que es. Y lo que va a pasar. Y ahora vamos a ver este fin de semana lo que pasa en Bali.  Si no avanzan algo, por mínimo que sea en la rueda Doha, termina la rueda Doha, y no se pone nada en su lugar porque Estados Unidos y Europa no quieren. Van a decir que fue India, que fueron otros que por lo menos ahora no están acusando a Brasil, porque Brasil tiene interés, por quince años Brasil siguió la estrategia de negociar multilateralmente, por eso tuvimos tres acuerdos, porque la estrategia era multilateral, ahora fracasó el multilateral, y qué vamos a poner en su lugar?. Hasta ahora no hay nada, porque estamos en contra de los acuerdos bilaterales de comercio. En fin, cada vez que pienso un poco me quedo muy preocupado con lo que pasa.
- Si me permite una pregunta, usted piensa que los europeos, o sea, la Unión Europea, porque Europa ya habla con una sola voz, está contenta con negociar con el Mercosur? porque realmente no tienen prisa de abrir sus mercados, sobre todo el mercado agropecuario, tienen miedo verdad?.  De la competencia y de perder, y no quieren abrir el mercado agropecuario y que por eso están contentos, porque saben que nunca va a haber un acuerdo con el Mercosur.  Es una fantasía de que el Mercosur va a llegar a tener una posición común y va a llegar, en la vida, a tener un acuerdo de libre comercio con Europa, o sea, es un poco cínico, yo sé, pero que tal vez están contentos con ese “sigue hablando, hablando con Mercosur”, en vez de enfrentar por ejemplo, a Brasil como mercado abierto hacia Europa.
- Bueno, yo creo que cambió también la posición en Europa, la crisis europea, la crisis financiera, ellos tampoco tienen plata para financiar la política agrícola común, hay una nueva política agrícola común en Europa, menos proteccionista porque no hay plata, no porque no quieran, no hay plata para subsidiar todo lo que quieren allá, y hay una visión más pragmática de parte de Europa en relación a nosotros.  Como yo mencioné, están con un mandato para negociar con Mercosur pero van a negociar con quien quieran, esto es un cambio importante, ahora, vamos a ver qué propuestas van a presentar. Porque hasta ahora, en estos doce años, no presentaron ninguna propuesta concreta, entonces tenemos que esperar para que presenten una propuesta y ahí vamos a examinar.  Uruguay, Paraguay, Brasil, van a presentar una propuesta, que pensamos en el caso de Brasil sea competitiva, que sea una propuesta que mejore la propuesta anterior, entonces, si ellos van a negociar en serio, o no, nos dicen que si.  Yo recibí en FIESP, al negociador de la Comunidad Europea, que me dijo, “mire, hay una decisión política, nosotros tenemos interés en negociar con el Mercosur, en especial con Brasil, pero está difícil porque hay problemas, hay trabas”.  Hace un año y pico, me preguntó cómo avanzamos, porque yo hice una apreciación muy negativa, “mire, esto es muy difícil, porque con la situación con Argentina, el problema con Repsol, las trabas argentinas, la ideología brasileña, es muy difícil avanzar con el acuerdo”, y él me preguntó “y entonces qué hacemos? como vamos a avanzar?” y yo le dije “mire, usted tiene que convencer al gobierno brasileño que ustedes van a aceptar la negociación separada, por país, en el marco del Mercosur, bajo el Mercosur, pero cada país negocia separadamente”. Y aparentemente ellos entraron en está onda, y ahora vamos a hacer esto, si hay propuestas, significativas, del lado del Mercosur y del lado de la Unión Europea, vamos a avanzar, porque ellos también, en esta situación que viven, tienen que ampliar sus mercados, hay un problema serio en Europa, y este año va a crecer negativamente. El acuerdo con Estados Unidos, usted sabe, esto va a demorar mucho tiempo, hay problemas serios en el Congreso americano, en Europa con algunos segmentos de la negociación, y toma tiempo.  Obama quería hacer esto para fines del año que viene, no va a ocurrir, porque hay problemas serios, y después en broma, me contaron que solamente para traducir en 28 lenguas, toma más de un año.  A partir del momento que termine la negociación va a tomar mucho tiempo, entonces este acuerdo entre Estados Unidos y la Unión Europea, es un acuerdo para dentro de dos, tres, cuatro años por lo menos, entonces para nosotros desde el punto de vista de Brasil, lo importante es que tengamos un pie ahí, en la Unión Europea, y este acuerdo, por menor que sea, a mi juicio es importante, porque ahí estamos, estamos y vamos a seguir de cerca la negociación.  Si no se da este acuerdo, Europa deja de lado el mercado del Mercosur que implica 300 millones de personas en crecimiento.  Por lo que yo hable con la gente de Europa, hay un interés concreto en avanzar.  Vamos a esperar para ver la propuesta, para ver si esto es en serio, o no es en serio. 
- Embajador, superadas hipotéticamente las restricciones de la resolución 32, además de la Unión Europea, cuáles deberían ser a su juicio las prioridades estratégicas de la inserción de Brasil?.  Usted mencionó Estados Unidos y Asia como ejemplo pero me gustaría especificar. La segunda pregunta es respecto a la influencia que tiene el Mercosur en el comercio exterior de Brasil. Usted mencionó un 8% del intercambio comercial general, yo le quería preguntar a nivel de productos industriales, que incidencia tienen las exportaciones hacia el Mercosur para Brasil.
La segunda pregunta es qué incidencia tiene el Mercosur en las exportaciones de productos industriales de Brasil.
Bueno, en relación a la estrategia de Brasil, a mi juicio fue una estrategia equivocada, porque estamos ahí, hace quince años, limitados a la negociación en la OMC.  Brasil puso todas sus fichas en la negociación multilateral, y ahora se da cuenta que la negociación multilateral no existe, y nosotros, Brasil y por supuesto el Mercosur también, no examinó ninguna alternativa, no había un plan B, si no marcha la OMC, qué vamos a hacer? No hubo. Lo que los empresarios están buscando ahora es esto, es llenar este problema, qué vamos a hacer cuando no haya la OMC?.  Ese es el cambio de posición de los empresarios y empieza con esta negociación del Mercosur, esperemos, empieza el cambio del gobierno brasilero también, En relación a los productos manufacturados, a los productos industrializados, Brasil en la región, en Sudamérica, y en América Latina, pierde espacio por la pérdida de competitividad, por las trabas, por la presencia de China.  En relación a la competitividad, los productos brasileños cuando llegan al puerto, tienen 35, 36% a más del costo de producción, por la ineficiencia burocrática, por la deficiencia de infraestructura, por el costo impositivo, el costo de la mano de obra, el costo de energía, esa es la realidad.  Entonces acá en la región hay estadísticas que demuestran que Brasil pierde hoy, espacio en el mercado regional, en Argentina como dije hay desvío de comercio, un agravante para otros comercios fuera de la región, entonces acá hay un problema interno de Brasil, de intentar recuperar la competitividad para poder de vuelta, tener el mercado regional, importante.  Hace diez años, las Américas, América del Norte, América Central y del Sur, eran el principal para no decir el único, mercado de manufacturas brasileñas. Cuando yo salí de Washington, Brasil tenía un superávit de 4 mil millones de dólares en relación a los EEUU Y EL 80 % de la exportación brasileña era de productos manufacturados.  Hoy, en 2013, tenemos un déficit de 11 mil millones de dólares con Estados Unidos, y menos de 20% son productos industriales. En Estados Unidos, además de la pérdida de competitividad, y la competencia con China, esto ocurre con todos los países, pero Brasil fue muy afectado. Este año, 2013, cerramos la balanza de comercio industrial, todo lo que Brasil importa y exporta, en industrias, con un déficit de 100 mil millones de dólares. Solamente balanza comercial industrial. De todo el consumo interno industrial brasileño hace quince años, 85% era suministrado por la industria brasileña, la industria nacional. Hoy, el 65%. La industria brasileña perdió 20 puntos porcentuales en un mercado cada vez más amplio. Y en términos de PBI, desde el año noventa, la industria significaba 23% del PBI, hoy es 11%, con una tendencia de baja si no se revierte la posición. Quién perdió fue la industria. Y a pesar de los números muy positivos de desempleo, Brasil tiene este mes pasado, record:  5.3% de desempleo. En la industria de transformación, hay un creciente desempleo, y si sigue esta situación, el desempleo en la industria va a aumentar significativamente. Entonces, el gran afectado por la política económica, que mantuvo durante ocho o nueve años una tasa, una política cambiaria que permite una apreciación del cambio, del 50, 60%, el gran perjudicado fue la industria.  Brasil defendió en la OMC, el tratamiento del cambio, el impacto del cambio en el comercio internacional. Por razones políticas China, Estados Unidos se pusieron en contra, ahora Estados Unidos cambió de posición, por qué?.  Porque hay estudios que nosotros llevamos a Estados Unidos, conversamos con Estados Unidos, con mucha gente y se convencieron de que cuando hay manipulación del cambio como en el caso de Japón ahora, Estados Unidos se perjudica, y Brasil se perjudicó, y ahora Estados Unidos está pidiendo para que en el acuerdo con la Unión Europea, haya una cláusula cambiaria. Esta es la posición de Brasil y ahora es posición de Estados Unidos.  En el caso de Brasil, con 50% de apreciación, más la devaluación en Estados Unidos, en China, en Europa, que todos esos países tienen monedas depreciadas.  Todos los aranceles negociados en la OMC, todos desaparecieron, 0. Todas las medidas de defensa comercial antidumping, 0, porque la diferencia cambiaria llego hasta 50.  Con esta brecha cambiaria tan alta, todos los mecanismos de defensa sea arancel, sean medidas de defensa comercial, se tornaron ineficientes porque el cambio eliminó estas defensas. Entonces por eso, Brasil está en esa situación interna de industria, porque la competencia con productos chinos, de otros países, se tornó imposible para la industria. Porque la industria es competitiva dentro de la fábrica, en la agricultura también en el campo, pero con el costo Brasil, se torna inviable, por eso el año pasado tuvimos un superávit de 19 mil millones de dólares. Este año podemos tener un déficit de cerca de 1 millón, perdimos 20 mil millones de dólares, sobretodo en función del déficit en la balanza comercial industrial, no en la agrícola.  Entonces ahí, la industria tuvo un problema muy serio y ahora está exigiendo desde el gobierno, que cambie la estrategia de negociación comercial para complementar con la apertura de mercado con el mercado interno que se achicó por la presencia de China y de otros países más competitivos que la industria brasileña. 
